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Leninský styl 
v činnosti velitele

Již podruhé v krátké době vyšla v těch­
to dnech v nakladatelství Naše vojsko 
kniha autorského kolektivu pracovníků 
Vojenského historického ústavu pod vede­
ním plukovníka PhDr. Jiřího Zajíce, CSc. 
„Účinnost řízení ve vojenském útvaru“ 
s podtitulkem Leninský styl v činnosti ve­
litele. (První vydání vyšlo v druhé polo­
vině roku 1985.)

Otázky kázně, zdokonalování řízení a or­
ganizovanosti jsou již delší dobu v popře­
dí pozornosti. Zejména po významném ce- 
loarmádním shromáždění ke zvyšování 
kázně a řídící a organizátorské práce 
v ČSLA v srpnu roku 1985, kde nové vele­
ní naší armády vytyčilo řadu závažných 
opatření, která byla konkrétněji rozpraco­
vána v Rozkazu ministra národní obrany 
č. 012 a dalších. XVII. sjezd KSČ se vše­
stranně zabýval zdokonalováním řízení ja­
ko jedním z důležitých předpokladů úspěš­
ného budování a obrany rozvinutého so­
cialismu v naší zemi.

Kniha je cenná především tím, že se 
opírá o zkušenosti a poznatky obecné te­
orie řízení, které doplňuje o poznání vlast­
ní výzkumné činnosti, a poskytuje námě­
ty pro konkrétní řízení s použitím nejno­
vějších poznatků v denní praxi. Důsledně 
přitom uplatňuje systémový přístup, objas 
ňuje souhrnně činnosti velitelů při řízení 
a vedení vojenských kolektivů. Publikace 
je v tomto směru prvním pokusem kon­
krétně analyzovat spojení mezi zásadami, 
analýzou konkrétní situace v útvaru a 
konkrétními požadavky z hlediska sou­
časných potřeb řízení v ČSLA.

Kniha je rozdělena do šesti kapitol, 
z nichž první tři rozpracovávají nejobec­
nější principy výstavby socialistické armá­
dy, charakterizují stálou bojovou pohoto­
vost jako cíl a kritérium účinnosti řízení

a některé základní zásady pro vznik, vý­
voj a formování vojenských kolektivů 
v útvaru. V dalších třech kapitolách jsou 
rozebírány hlavní činnosti velitele jako ve­
doucího a způsoby zdokonalování metod 
řízení. Závěr je pak věnován zvlášť aktu­
álním otázkám sebevýchovy velitele a pro­
středkům její realizace.

V první kapitole je vysvětlena podstata 
a obsah leninského stylu v činnosti velite­
le. Cenné je zejména, že mimo charakte­
ristiky principu straníckosti, jednoty poli­
tického a odborného řízení, nedílné veli­
telské pravomoci obsahuje kritéria účin­
nosti a sociálně psychologické stránky ří­
dící činnosti. Vzhledem ke specifice říze­
ní v armádě jsou jako efektivní typy po­
važovány sociálně integrační typ a typ au­
toritativní. Podnětné pro zamyšlení jsou 
i charakteristiky zvlášť neefektivních pří­
stupů v řídící činnosti. Patří к nim pro­
jevy subjektivismu, zejména voluntaris- 
mus, formalismus, rutinérství a prospě- 
chářství.

Ve druhé kapitole se zdůrazňuje rostou­
cí úloha bojové pohotovosti v současných 
podmínkách a z toho vyplývající nutnost 
změnit některé vžité postupy při řešení 
soudobých úkolů a praktické činnosti ve­
litelů a štábů, politického aparátu a stra­
nických organizací. Autoři kladou důraz 
a vyzvedávají především rostoucí složitost 
vojenských činností, důsledky automatiza­
ce ve velení a růst vzájemné závislosti 
úrovně materiálně technického zabezpeče­
ní, připravenosti techniky a zbraní s mo­
rálně politickým stavem, psychickou a fy­
zickou připraveností, vysokou ukázněnos- 
tí jedince a kolektivu jakožto základních 
podmínek zvyšování úrovně bojové poho­
tovosti armády.

Ve třetí kapitole jsou podrobně objasně-
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ny nejdůležitější funkce vojenského útva­
ru, jeho sociální struktura. V rámci systé­
mové charakteristiky útvaru jako objektu 
řízení se více pozornosti věnuje otázkám 
formování kolektivu roty a otázkám roz­
voje kolektivu vojáků z povolání. Ukazuje 
se, které hlavní činitele působí na rozvoj 
vojenského kolektivu. V neposlední řadě 
autoři upozorňují na pracovní podmínky a 
na podmínky rodinného a osobního života, 
které tak či onak ovlivňují řídící činnosl 
velitele.

Ve čtvrté kapitole jsou rozebírány čin­
nosti velitele. Jsou to především vojen- 
skoodborné, politickovýchovné a řídící 
činnosti. Vyzvedává se objektivní analýza, 
rozhodovací a plánovací činností. Značná 
pozornost je věnována realizační fázi ří­
zení, zvláště organizační činnosti a moti­
vování podřízených velitelskými prostřed­
ky, socialistickou soutěží i kázeňskou pra­
xí. V této souvislosti se v novém světle 
ukazuje úloha kontroly jako prostředku 
výchovy a předcházení nedostatkům.

V páté kapitole, která je nejobsáhlejší, 
se věnuje pozornost zdokonalování do­
stupných metod řízení jako předpokladu 
účinného vedení podřízených. Vychází se 
přitom od takových základních otázek, ja­
ko je uvedení nového vojáka к útvaru do 
funkce, způsoby stanovení úkolů a analýza 
příčin stavu v útvaru pomocí objektivních 
ukazatelů. Tyto ukazatele jsou pak rozčle­
něny podle výsledků, prostředků a pod­
mínek. Značná pozornost je věnována vol­
bě hlavního článku při řešení organizač­
ních a výchovných problémů. Upozorňu­
je se na četná úskalí při hodnocení pod­

řízených. Kapitolu uzavírá podrobné roz­
vedení metody družného úsilí, která je zá­
kladem sjednocování postupů velitelů, po­
litických pracovníků, stranických a sva- 
záckých organizací při upevňování kázně, 
zvyšování úrovně organizovanosti a řízení. 
V této souvislosti se upozorňuje na tako­
vé problémy, jako je kritický rozbor situa­
ce a vzájemná důvěra mezi funkcionáři. 
Dokazuje se, jak je důležité tuto metodu 
neustále upřesňovat podle konkrétních 
úkolů a podmínek každého útvaru a jed 
notky.

V poslední kapitole, která se zabývá se­
bevýchovou velitele, autoři upozorňují, jak 
vysoké nároky na práci velitele je možné 
zvládnout a unést jen v každodenním úsi­
lí o zdokonalování svého osobního, odbor­
ného, ideového a kvalifikačního růstu. Já 
drem tohoto úsilí musí být neustálý zá­
jem o zvyšování osobního rozhledu, zabez­
pečení soustavné informovanosti a úzké 
spojení se životem a problémy útvaru i ce­
lé armády a společnosti.

Součástí této cenné a potřebné knihy je 
věcný rejstřík a přehled literatury. Věcný 
rejstřík umožňuje vyhledat příslušný pro 
blém a využít knihu víceúčelově jako me­
todickou pomůcku.

Kniha srozumitelnou formou podává 
otázky a problémy, o kterých se v sou­
časné době v naší armádě nejvíce hovoří. 
Vyjadřuje se к zásadním otázkám řídící 
práce, dává podněty a zamyšlení к tomu, 
jak к problémům přistoupit. Je dobrým 
pomocníkem nejen velitelům, ale všem, 
kteří se zajímají o zdokonalování řídících 
činností v ČSLA.
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